全国绿化委员会、人力资源和社会保障部、国家林业和草原局近日授予甘肃省武威市古浪县八步沙林场 "六老汉"三代人治沙造林群体"全国防沙治沙英雄群体"称号。

茫茫腾格里,三代治沙情。是怎样的决心,让6位农民扛起治沙的铁锨?是怎样的坚守,让子孙后代立下 "黄沙不退人不退、草木不活人不走"的誓言?又是怎样的奋斗,让不毛之地成为生机盎然的绿洲?跟随记 者,一起走近八步沙"六老汉"的故事。



#### 筚路蓝缕 绿色屏障护农田

"戈壁滩, 古道边, 荒漠连天; 土也黄,天也黄,沙尘常现……" 40年前,甘肃省武威市古浪县饱受 腾格里沙漠侵袭,其中最大的风沙口 八步沙, 更是一片不毛之地。

1981年,郭朝明、贺发林、石 满、罗元奎、程海、张润元6位农 民, 自发组建集体林场——八步沙林 场,联合承包沙地治沙造林,义无反 顾地向茫茫沙漠发起挑战, 开启了漫

在八步沙, 腾格里沙漠曾以每年 7.5米的速度向南推移,给周边10多 个村庄、超过13.3平方公里的良田 和当地3万多名群众的生产生活以及 过境公路、铁路造成巨大危害, 无数 人被迫背井离乡, 逃离荒漠。

"六老汉"不愿辛勤种下的庄稼 屡屡被风沙侵袭,承包了7.5万亩治 沙任务,决定在八步沙种树。

治沙造林初期,条件设施简陋, 仅有一头毛驴、一辆架子车、一个大 水桶和几把铁锨。春秋时节,是压沙 栽树的黄金期。为了赶进度,"六老 汉"全家动员,6个家庭40多人全 部上阵,还雇了不少邻居帮工。

为了节省时间,他们索性卷起铺 盖住进沙窝里;没有房子住,就在沙 地上挖个壕沟, 用柴草搭上地窝铺 住;没有炉子生火做饭,就用三块石 头支口锅, 开水泡馍来充饥。大风一 起,沙子刮到锅碗里,吃到嘴里把牙 齿咯得吱吱响。

2023年11月21日 星期二

联系电话:010-88146993

E - m a i I: 18701654260@126.com

初期由于经验不足, 栽植的树苗 次年春季一场大风就能刮走六七成, 但他们坚信"只要有活的树,就说明 这个沙能治"

经过反复摸索, 最终探索出"一 棵树,一把草,压住沙子防风掏"的 治沙技术,总结出"稻草沙障+沙生 苗木""治沙要先治窝、再治坡、后 等治沙模式,造林成活率和保 存率明显提高,第二年苗木成活率达 76%、保存率达70%。

经过近20年的不懈努力,他们 先后治理沙漠7.5万亩,形成了一条 南北长10公里、东西宽8公里的防 风固沙绿色屏障, 使近10万亩农田 免受风沙侵蚀,治沙效果初步显现。

#### 三代接续 誓把黄沙变绿洲

青丝变华发。"六老汉"的儿孙 从父辈手中接过了沉甸甸的铁锨,治 沙事业也翻开了新的篇章。

2000年起,郭朝明的儿子郭万刚 带领贺中强、石银山、罗兴全、程生 学、王志鹏等第二代治沙人走进了八 步沙。他们坚持"黄沙不退人不退, 草木不活人不走",并立下誓言:治沙 的步伐一刻不能停歇,一定要把父辈 肩上治沙这面大旗继续扛下去。

第二代治沙人向腾格里沙漠风沙

危害最为严重、远离林场25公里的 黑岗沙、大槽沙、漠迷沙三大风沙口 进发,累计在该区域完成治沙造林 6.4万亩、封沙育林11.4万亩,治理 区林草植被覆盖率达到60%以上, 治沙效果跨越式提升。

2009年, 林场引进市场机制, 成立了古浪县八步沙绿化有限责任公 司,在麻黄塘治沙环路沿线完成治沙 造林 4.6万亩,并承包 15.7万亩封禁 保护区管护任务。

2016年起,在完成黑岗沙、大 槽沙、漠迷沙三大风沙口治理后,以 年仅21岁的郭玺(郭万刚的侄子) 和大学生陈树君等为代表的第三代治 沙人来到八步沙林场。

他们在传承发扬前辈治沙造林精 神的同时,不断探索科学高效治沙造 林的新路径和新方法,在第二代治沙 人的带领下, 引进了工程机械治沙技 术,大规模压沙治沙,依托一批重点 生态建设项目,采取工程固沙与生物 治沙相结合的措施, 在县城北部沙区 风沙前沿和重点风沙口大规模开展治 沙造林活动,累计完成治沙造林10.2 万亩、退化林分改造10万亩,造林 成活率达80%以上,实现了由沙漠 到绿洲的转变。

目前,八步沙林场打破原有家庭 联户式承包经营模式,成立了八步沙 绿化有限责任公司,并利用八步沙独 特自然地理条件,建成相关设备齐全 的林下养鸡场,创建了"八步沙溜达 鸡"有机绿色品牌,年收入可达50 余万元, 实现了沙漠变绿、治沙人致 富的目标。

#### 精神常在 树新时代治沙楷模

40多年来,"六老汉"三代人不 惧恶劣环境和防沙治沙的艰难困苦, 与干旱和风沙顽强抗争, 先后在八步 沙、黑岗沙以及北部沙区完成治沙造 林28.7万亩,管护封沙育林草面积 43万亩,完成通道绿化近200公 里,农田林网5000多亩,栽植各类 沙生苗木4000多万株以及花卉、观 赏苗木1000多万株。

他们在腾格里沙漠建起了绿色防 沙带和绿色产业带, 实现了沙漠变绿 洲、绿洲变金山的转变, 为构筑西部 生态安全屏障作出了重要贡献。

2019年8月21日, 习近平总书记 在甘肃省考察期间乘车前往八步沙林 场, 听取武威市防沙治沙整体情况汇报 和八步沙林场"六老汉"三代人治沙造 林的感人事迹。

当时,几位林场职工正在进行"草 方格压沙"作业, 习近平总书记走过 去,向他们询问作业方法,并拿起一把 开沟犁,同他们一起干起来。

习近平总书记对他们说,新时代需要 更多像"六老汉"这样的当代愚公、时代 楷模,要弘扬"六老汉"困难面前不低 头、敢把沙漠变绿洲的奋斗精神,激励人 们投身生态文明建设,持续用力,久久为 功,为建设美丽中国而奋斗。

八步沙林场先后荣获60余项荣誉称 号。中宣部授予古浪县八步沙林场"六 老汉"三代人治沙造林先进群体"时代 楷模"称号,全国绿化委员会、人力资 源和社会保障部、国家林业和草原局授 予古浪县八步沙林场"六老汉"三代人 治沙造林群体"全国防沙治沙英雄群 体"称号,"六老汉"中的石满、张润元 先后荣获"全国治沙劳动模范""第四届 地球奖"荣誉称号,第二代治沙人郭万 刚被授予全国"林业英雄"称号……

如今,八步沙林场坚持治理保护与 开发利用并重, 生态、经济与社会效益 相结合,鼓励和支持社会力量发展沙产 业, 林场主动引进现代企业管理理念, 对林场进行股份制改革,形成了"公 司+基地+农户"的经营模式,建立公 司化林业产业经营机制,帮助移民搬迁 群众发展产业、增加收入。

此外, 他们还大力挖掘发展沙漠旅 游资源,利用八步沙林场的自然资源和 传统村落, 打造体现"六老汉"等治沙 人的当代愚公精神和几代人治沙群体智 慧,兼具党性教育、生态研学、绿洲休 闲及乡愁记忆的"两山"实践创新示范 生态旅游区,集中展示八步沙生态治理 成果,激励人们投身生态文明建设、筑 牢生态安全屏障。

八步沙林场"六老汉"三代人与沙 漠同行近半个世纪, 与风沙抗争, 久久 为功,从"沙逼人退"到"绿进沙退" 再到"人沙和谐",取得了巨大的生态 效益、经济效益和社会效益。三代人一 代接着一代战风沙,缚黄龙,在追求人 与自然和谐共生的实践中, 用汗水和心 血谱写了一曲让沙漠披绿生金的时代 壮歌。



# 3650天,与"星星的孩子"相伴而行

"浩浩,生气的时候该怎么做?浩 浩,拍拍胸口,说什么?""说克制…… 克制……"近日,在北京市通州区智兴 博悦康复托管中心,特教老师黄淑媛 正一步步引导浩浩恢复平静

"浩浩刚来中心不久,还不能很好 地控制情绪。"10年前,黄淑媛和好友 路明共同创办了这家康复托管中心, 专门为孤独症为主的失智儿童进行康 复训练。孤独症患儿公众昵称为"星星 的孩子",在她和这群"星星的孩子"相 伴而行的3650天里,这样的突发状况 几乎每天都在发生。

托管中心的大门电子锁有着复杂 密码,防止孩子偷跑出去;地上铺着厚 厚的防滑脚垫,避免孩子们摔倒碰撞 ……即使处处防护,中心的马桶盖还 是坑坑洼洼、淋浴头和水管大多"分了 家"、墙上的瓷砖爬满裂缝。"中心里的 '鸡飞狗跳',行业外的人根本无法想 象。"黄淑媛笑着说:"当然岁月静好的 时候也有,因为孩子们就是我的心尖 儿,他们都很可爱、天真。

"我也曾经犹豫过要不要从事特 教行业。"黄淑媛说,一次公交车经历 坚定了她的选择,一做就是10年。那 天,一个七八岁大的男孩和母亲一起 上了公交车。坐好后,他突然抢过前座 女孩手里的食物,自顾自趴在座位底下 吃了起来。"那个女孩吓了一跳,然后开 始指责男孩的母亲,这个母亲当时特别 无助。"黄淑媛上前劝说女孩,并告诉这 位母亲她的孩子可能患有孤独症。

"那位一脸迷茫的母亲让我坚定 了选择特教行业的决心。"黄淑媛说, "当时了解孤独症的人太少,很多家长 都像这位男孩母亲一样迷茫而无助, 我想让更多人能理解孤独症群体,也 想让孩子们能理解外面的世界。他们 也是孩子,只不过生了病而已。

就在这时,好友路明提出想要创 办一家康复托管中心的想法,"我们不 谋而合。"黄淑媛说,"路明原本是一家 效益不错的钢铁厂负责人,因为好友 的孩子患孤独症导致巨大家庭变故, 让他受到了很大触动。"

"一提到孤独症孩子,很多人都知 道他们会沉浸在自己的世界里,但很 多人不知道,部分孤独症孩子生活无 法自理,无法与人正常交往,情绪很不 稳定。"黄淑媛说,作为一名特殊教育 工作者,必须具备极强的"察言观色" 能力,要有百倍千倍的耐心,不厌其烦 一遍一遍地重复,"这样的辛苦和付出 不是父母却胜似父母,所以很多年轻 教师坚持不下来,流动性也比较大。"

将孤独症孩子送回原生家庭、获 得接受普校教育的机会,是特殊教育 的最终目的,也是黄淑媛最大的心愿。

10年间,在黄淑媛和20名托管中 心老师的努力下,已经有8个孩子回 归了家庭,这是对他们辛苦付出最好 的回报。家长们送来的锦旗挂满了黄 淑媛的办公室,孩子们也都亲切地喊 她"黄妈妈"。"但能回归家庭的孩子还 只是极少数。"黄淑媛有些无奈地说。

20 名教师的工资、65 个孩子的吃 喝拉撒、托管中心的日常花销、困境家 庭拿不出来的学费……作为中心负责 人,这些数字总会让黄淑媛深夜失眠。 "这些年我和路明都不拿工资。"她说: "路明白天都会开着他那辆生锈的吊 车,四处找活做,每天能赚两三百块 钱。出门的时候,他就冲孩子们喊:'我 为你们挣钱去了。'出车回来,晚上留 在中心值班。不出车的日子,他就下地 种菜,给中心储备粮食。

这些年,越来越多的爱心人士听 说托管中心的现状和故事后,都主动 联系黄淑媛,出钱出力,为托管中心提 供各种帮助。黄淑媛动情地说:"非常 感谢这些爱心人士和社会团体,除了 给孩子们的物质和精神支持外,也给 了我们这些老师很大的信心和动力, 相信以后会越来越好,我们会在公益 的路上越走越远,继续为这些孩子创 造更美好的未来。"前路漫漫,道阻且 长,但黄淑媛前行的脚步从未放慢, "期待和孩子们相伴的下一个365 天"。



#### 宁波市海曙区政协侨台界别: 把温暖送到群众心坎上

本报讯(记者 鲍蔓华)浙江省 宁波市海曙区政协侨台界别近日为一 位渐冻症居民发起了一场爱心接力活 动,广受当地群众的好评。

据了解,海曙区白云街道云丰社 区渐冻症居民陈先生因病情加重, 无 法继续经营其服装网店, 因此积压了 大量的服装库存, 让原本不富裕的家 庭雪上加霜。

侨台界别委员立即启动积压服装统计

汇总工作,并在微信群内发起"爱心 认领"活动。仅半小时,界别委员及 其他侨界爱心人士就认领了348件服 装,并对陈先生进行了贴心慰问与关 怀。随后,海曙区政协侨台界别委员 还在当地为陈先生开展积压服装爱心 义卖活动,并将一部分采购服装寄往 四川凉山喜德县且拖村的"积分超 市", 且拖村居民们可通过参与社区 活动、志愿服务等方式, 分"兑换这批"暖心冬衣"。

## "长江爱柚"举行乡村振兴公益活动

本报讯 (记者 郭帅) 2023 "长江爱柚"商业向善乡村振兴公 益活动日前在浙江省江山市举行。 "长江爱柚"公益项目组现场向广 东省长江公益基金会捐赠100万 元,用于开展"苔花开"乡村儿童 美育计划。

为解决乡村儿童的美育教育问 题,2016年广东省长江公益基金会 联合长江商学院广东校友企业家,发 起"苔花开"乡村儿童美育计划,围 绕乡村儿童美育教育提升进行系统化 支持, 使乡村儿童获得和城市孩子同 等的美育教育机会与资源。

截至 2023 年 10 月, "苔花 开"乡村儿童美育计划获得捐赠善 款达4000多万元,已覆盖广东省



万人。2023年,由长江商学院爱心校 友组成的"长江爱柚"公益项目组也 加入"苔花开"乡村儿童美育计划。 本次活动中,"长江爱柚"公益项目组 成员筹集了100万元善款,用于帮助偏 远乡村的儿童。



11月16日,安徽省怀宁县月山镇政协联络组组织部分政协委员开展入户 慰问送温暖活动。据了解,近年来,怀宁县政协多举措引导政协委员参与社 会公益事业,广大政协委员积极踊跃捐款捐物超过5000万元。

贾宁 檀志扬 摄

# "我要把这份爱心继续传递下去"

### 位 "95后"基层政协委员的坚守与奉献

本报记者 郭帅

初冬时分,位于江西省萍乡市芦 溪县的"玉玲全国大学生自强之星" 基地不时传出阵阵欢声笑语。院内, 孩子们踢毽子、跳皮筋、丢沙包…… 看着撒欢儿的小朋友们, 基地创建者 肖玉玲和志愿者们边笑边嘱咐孩子们 注意安全。这样的场景,每个周末都 会在基地上演。

暖心故事

nuanxingushi

王思涵是来到基地的第一批学 生。父母在他年幼时就先后离世,孩 子的性格也变得越来越孤僻。直到几 年前来到基地,他的人生轨迹悄然发

"原来最不喜欢节假日,因为别 的同学都有父母陪着,而我没有。' 王思涵说,"自从来到这里,玉玲姐 姐他们会在节日前收集我们的小心 愿,然后帮我们实现。而且每个周末 都有好多小伙伴一起玩,特别开心。"

孩子们口中的玉玲姐姐, 是萍乡 市政协委员、阳光志愿者协会执行会 长。"刚开始只觉得她像邻家姐姐一 样亲切、温柔,后来才知道她是一位 残疾人,平时靠着义肢走路。"王思 涵说:"我们都把玉玲姐姐当作榜 样,以后长大了,也要像她一样帮助 别人。"

2010年,年仅14岁的肖玉玲为 救同学,被大货车撞倒,导致右腿截 肢致残。车祸发生后,来自社会各界 爱心人士的支持和鼓励, 让她重新 "站"了起来。从救人到被助,因为 这场爱的传递, 一颗爱的种子深植她 的心中。

"那时候我就想,一定要好好学 习,把这份爱心继续传递下去。"肖 玉玲说。大学期间,她便发起成立了 江西师范大学肖玉玲服务队,并带头 把奖学金拿出来组织各类公益活动。 几年时间,服务队在她的带领下就发 展到600余人。

大学毕业后, 肖玉玲回到萍乡, 成为芦溪中学的一名教师。"工作后 还是放不下志愿服务, 我想为家乡有 需要的人提供些力所能及的帮助。" 为延续志愿服务的初心, 肖玉玲加入 了阳光志愿者协会,并被协会推选为 执行会长。

在对孤困、留守儿童进行一对一 助学帮扶时, 肖玉玲发现, 不少留守 儿童因为缺少来自父母的陪伴,存在 着生活、学习和心理上的各种问题。 "我想给这些孩子一个'家',让他们 得到更好的照顾和陪伴。"

2018年,肖玉玲开始把自己工 作之余的所有时间用来建设心中这个 "家", 从挑选帮扶对象、对接爱心企 业到商量装修方案, 她全部事无巨细 亲力亲为。

正在基地建设的紧要关头, 肖玉 玲的截肢处查出神经性纤维瘤。因为 病情严重, 医生建议尽快手术, 但她 坚持要先把手头的事情做好。"我希 望孩子们能够尽快在这个'家'中健 健康康地成长、快快乐乐地学习。"

短短4个月后,孩子们的"家" 落地了。第一批孩子入住后, 她终于 有时间到医院"报到"。手术还未痊 愈, 肖玉玲放心不下孩子, 又多次到 基地查看情况。

"她出院后没多久,我们去张家 湾山区挑选帮扶对象。有段路特别崎 岖泥泞,她什么话都没说,就那么一 直埋头向前走,每户家庭的情况摸排 她全部参与了。"阳光志愿者协会副 会长梁斌告诉记者。

如今, 基地可以为有需要的学生 免费提供吃住,还有两位专职老师为 孩子们提供学习辅导。"可能每个人的 心中都会默默记得别人对他的好吧,

等这些孩子步入社会后, 我希望他们回 忆起童年时是幸福的。"肖玉玲说:"我 想因为这段经历, 他们也会把自己得到 的美好再去传递给有需要的人。"

作为阳光志愿者协会执行会长, 肖 玉玲的身影还经常出现在萍乡各类志愿 者服务活动中。近年来,她克服身体不 便,直接参与帮助困境学生及走失人员 3000余人。

"全国道德模范提名奖""全国最美 志愿者""中国好人"……因为肖玉玲 多年来的无私奉献,诸多荣誉纷至沓 来。但更让她高兴的是,这几年大部分 从基地走出去的学生,都以优异的成绩 考上了自己心仪的高中和大学。而且在 她的影响下, 萍乡目前注册志愿者中有 了越来越多教师的身影。

2021年成为萍乡市政协委员后, 肖玉玲珍惜每次为志愿者和孤困、留守 儿童发声的机会。"两年多的履职经历 告诉我, 政协委员是荣誉, 更是责任。 现在在志愿服务时, 我会有意识地收集 更多的社情民意,倾听他们的心声。我 想做他们的'代言人',为他们做些实 实在在的事。"她说:"希望家乡的志愿 者组织越来越壮大,帮助更多人过上幸 福生活。"